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Postawy rodziców wobec edukacji w³¹czaj¹cej
w badaniach miêdzynarodowych

Celem artyku³u jest przegl¹d badañ zagranicznych dotycz¹cych postaw rodziców dzieci nie-
pe³nosprawnych wobec edukacji w³¹czaj¹cej. Dokonano analizy 16 doniesieñ zagranicznych
opublikowanych w latach 1998–2016, prowadzonych w krajach europejskich, w Australii i USA,
oraz 3 doniesieñ polskich opublikowanych w latach 2011–2016. Do analizy wziêto pod uwagê
publikacje spe³niaj¹ce kryterium szerszej prezentacji wyników i grupy badawczej z³o¿onej z ro-
dziców dzieci z niepe³nosprawnoœci¹ w wieku przedszkolnym i szkolnym. Wyniki badañ miê-
dzynarodowych i polskich wskazuj¹, ¿e postawy wyra¿ane przez rodziców wobec edukacji
w³¹czaj¹cej s¹ zró¿nicowane, na ogó³ pozytywne i neutralne. Rodzice wymieniaj¹ zarówno wyni-
kaj¹ce z niej korzyœci, g³ównie o charakterze spo³ecznym, jak i wskazuj¹ na liczne braki w zakresie
wsparcia edukacyjnego, dotycz¹ce dostêpnoœci wsparcia edukacyjnego i mo¿liwoœci zindy-
widualizowania procesu edukacji ich dzieci.

S³owa kluczowe: rodzice, edukacja w³¹czaj¹ca, uczeñ ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi,
perspektywa miêdzynarodowa

Attitudes of parents towards inclusive education
in international research

The aim of the paper is to review foreign research on the attitudes of parents of disabled children
towards inclusive education. The analysis included 16 foreign reports published in the years
1998–2016, conducted in European countries, in Australia and the US, and 3 Polish ones published
in 2011–2016. The analysis took into account publications fulfilling the criterion of a broader pres-
entation of results and a research group composed of parents of children with disabilities in pre-
school and school age. The results of international and Polish research indicate that the attitudes
expressed by parents towards inclusive education are varied, generally positive and neutral. Par-
ents mention both benefits resulting from it, mainly of a social nature, as well as indicate numer-
ous deficiencies in educational support, regarding the availability of educational support and the
possibility of individualizing the education process of their children.

Keywords: parents, inclusive education, student with special educational needs, international
perspective



Wprowadzenie

Jednym z kluczowych czynników decyduj¹cych o powodzeniu dzia³añ in-
kluzyjnych jest ustosunkowanie do tej formy kszta³cenia rodziców uczniów
z niepe³nosprawnoœci¹ i ich sprawnych rówieœników. To w³aœnie rodzice dzieci
ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi inicjowali dzia³ania inkluzyjne w ró¿-
nych krajach. Chocia¿ motywy podejmowanych przez nich dzia³añ by³y zró¿ni-
cowane, to jednak do g³ównych nale¿y zaliczyæ mo¿liwoœæ spo³ecznej integracji
ich dziecka z grup¹ ich sprawnych rówieœników. Stopieñ realizacji przez szko³ê
w³¹czaj¹c¹ oczekiwañ rodziców kszta³tuje lub modyfikuje ich wstêpne postawy
wobec tej formy kszta³cenia, a tak¿e przez wyra¿ane przez nich opinie, kszta³-
tuje pogl¹dy œrodowiska. Pozytywne nastawienie rodziców z obu grup wobec
edukacji w³¹czaj¹cej, nauczycieli i kadry specjalistów, sprzyja rozwojowi tej formy
kszta³cenia [de Boer i in. 2010: 165–166]. Jednak¿e wyraŸne obawy co do mo¿li-
woœci realizacji przez edukacjê w³¹czaj¹c¹ przyjêtych za³o¿eñ, prezentowanie
wobec niej postaw nieprzychylnych zarówno przez rodziców uczniów spraw-
nych, jak i zawiedzionych brakiem oczekiwanego wsparcia rodziców uczniów
niepe³nosprawnych, utrudnia realizacjê procesu spo³ecznego w³¹czenia ucznia
z niepe³nosprawnoœci¹ oraz integracji uczniów z obu grup.

Aby przedstawiæ kompleksowy obraz postaw rodziców wobec edukacji
w³¹czaj¹cej, w niniejszym artykule przedstawione zostan¹ wyniki badañ podej-
mowanych w tym zakresie, w ró¿nych krajach i w ró¿nym okresie. Ich prezenta-
cjê rozpocznie opis wyników metaanalizy przeprowadzonej przez Anke de Boer
i in. [2010], uwzglêdniaj¹cej wyniki 10 badañ prowadzonych w latach 1998–2007
we W³oszech, Grecji, Australii i USA. Nastêpnie omówione zostan¹ wyniki badañ
opublikowane w latach 2008–2016, zaprezentowane w artyku³ach dostêpnych
w bazie Academic Search Ultimate i ERIC pod has³em parents attitudes inclusive

education. Dotycz¹c¹ one postaw i doœwiadczeñ rodziców z piêciu krajów europej-
skich: Grecji, Austrii, Hiszpania, Turcji i Rumunii. Z 12 artyku³ów do analizy
wybrano 6, spe³niaj¹cych kryteria szerszej prezentacji wyników, europejskiego
krêgu kulturowego i grupy badawczej z³o¿onej z rodziców uczniów z niepe³no-
sprawnoœci¹. Wyniki badañ miêdzynarodowych zostan¹ odniesione w zakoñcze-
niu do nielicznych dostêpnych w literaturze wyników badañ polskich. Do analizy
wziêto pod uwagê publikacje spe³niaj¹ce kryterium szerszej prezentacji wyników
i grupy badawczej z³o¿onej z rodziców dzieci z niepe³nosprawnoœci¹ w wieku
przedszkolnym i szkolnym. S¹ to wywiady narracyjne z piêciorgiem rodziców
dzieci niepe³nosprawnych prowadzone przez Iwonê Myœliwczyk [2016], wywia-
dy z 11 matkami dzieci z zespo³em Downa opisane przez Katarzynê Æwirynka³o
i Agnieszkê ¯ytê [2014], oraz wywiady prowadzone z rodzicami dzieci z niepe³no-
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sprawnoœci¹ zamieszczone w wynikach raportu z badañ nt. „Wszystko jasne – do-
stêpnoœæ i jakoœæ edukacji dla uczniów niepe³nosprawnych” [Kubicki i in. 2011].

Postawy rodziców uczniów niepe³nosprawnych wobec edukacji
w³¹czaj¹cej – wyniki metaanalizy badañ prowadzonych
we W³oszech, Grecji, Australii i USA (1998–2007)

Anke de Boer i in. [2010] opublikowali metaanalizê dotycz¹c¹ postaw rodziców
uczniów z ró¿nego rodzaju niepe³nosprawnoœciami wobec edukacji w³¹czaj¹cej.
Jej celem by³o ustalenie, jakie postawy prezentuj¹ rodzice wobec edukacji
w³¹czaj¹cej i czy postawy rodziców dzieci niepe³nosprawnych i sprawnych ró¿-
ni¹ siê od siebie; które zmienne odnosz¹ siê do ich postaw, oraz jaki jest wp³yw
postaw rodziców na spo³eczne w³¹czenie dzieci z niepe³nosprawnoœci¹. Wyniki
poddano szczegó³owej selekcji i ostatecznie do analizy wybrano 10 artyku³ów
z lat 1998–2008, zawieraj¹cych dane empiryczne uzyskane na podstawie standary-
zowanego pomiaru postaw rodziców dzieci z ró¿nymi rodzajami niepe³nospraw-
noœci (zaburzenia mowy o pod³o¿u neurologicznym; zaburzenia sensoryczne;
zaburzenia w zakresie uczenia siê i zachowania, w tym autystyczne; niepe³no-
sprawnoœæ intelektualna; choroby przewlek³e) wobec edukacji w³¹czaj¹cej,
a dok³adniej spo³ecznego uczestnictwa uczniów o specjalnych potrzebach w ¿y-
ciu klasy i szko³y.

Z analizy wybranych doniesieñ badawczych wynika³o, ¿e ogólny obraz po-
staw rodziców wobec edukacji w³¹czaj¹cej jest pozytywny. W ¿adnym z badañ
nie wykazano przewagi postaw negatywnych. Spoœród 10 wybranych badañ
piêæ ujawni³o neutralne nastawienie rodziców do edukacji w³¹czaj¹cej, podczas
gdy pozosta³ych piêæ wykaza³o pozytywne postawy rodzicielskie.

Rodzice dzieci ze specjalnymi potrzebami nie prezentowali wyraŸnych postaw
pozytywnych, mo¿na je interpretowaæ raczej w kategoriach postaw neutral-
nych. Chocia¿ silnie popierali ogóln¹ koncepcjê edukacji w³¹czaj¹cej („ucznio-
wie ze specjalnymi potrzebami powinni mieæ dostêp do edukacji, w miarê
mo¿liwoœci, w ogólnodostêpnych warunkach lekcyjnych”), jednak zapytani, czy
w³¹czenie by³oby dobrym rozwi¹zaniem dla ich w³asnego dziecka, oko³o
po³owa uczestników (od 50% do 54,1%) odpowiedzia³a negatywnie, preferuj¹c
raczej szkolnictwo specjalne ni¿ ogólnodostêpne. Ponad po³owa wyrazi³a oba-
wy, ¿e umieszczenie ich dziecka w klasie w³¹czaj¹cej mo¿e zaszkodziæ jego
emocjonalnemu rozwojowi. Ponadto rodzice mieli obawy dotycz¹ce mo¿liwoœci
zapewnienia przez szko³ê zindywidualizowanego procesu kszta³cenia i specjali-
stycznej pomocy. Rodzice prawid³owo rozwijaj¹cych siê dzieci mieli bardziej
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pozytywne nastawienie wobec edukacji w³¹czaj¹cej. Uznawali, ¿e typowo roz-
wijaj¹ce siê dzieci mog¹ z niej czerpaæ korzyœci spo³eczne.

Badania porównuj¹ce obie grupy rodziców pokaza³y, ¿e wszyscy rodzice mie-
li pozytywne nastawienie do edukacji w³¹czaj¹cej. Obie grupy rodziców zgodzi³y
siê na to, ¿e edukacja przynosi korzyœci dla dzieci prawid³owo rozwijaj¹cych siê,
a tak¿e dla dzieci o specjalnych potrzebach. Niemniej rodzice wskazali równie¿,
¿e edukacja w³¹czaj¹ca wi¹¿e siê z ryzykiem dla obu grup dzieci.

Wyniki badañ wykaza³y, ¿e istnieje kilka zmiennych zwi¹zanych z postawa-
mi rodziców wobec edukacji w³¹czaj¹cej. ¯adna ze zmiennych zwi¹zanych z ce-
chami rodziców, takimi jak wiek czy p³eæ, nie wykazywa³a istotnego zwi¹zku z ich
postawami wobec inkluzji. Wykazano natomiast istnienie takiej zale¿noœci
w przypadku innych zmiennych, takich jak spo³eczno-materialny poziom ¿ycia
rodziców, poziom ich wykszta³cenia, doœwiadczenie w zakresie edukacji w³¹cza-
j¹cej i rodzaj niepe³nosprawnoœci ich dziecka. Rodzice o wy¿szym statusie
spo³eczno-ekonomicznym, wy¿szym poziomie wykszta³cenia i z wiêkszym do-
œwiadczeniem w zakresie edukacji w³¹czaj¹cej mieli do niej bardziej pozytywne
nastawienie w porównaniu z rodzicami o niskim statusie spo³eczno-ekonomicz-
nym, ni¿szym poziomie wykszta³cenia i mniejszym doœwiadczeniu z edukacj¹
w³¹czaj¹c¹. Jeœli chodzi o rodzaj niepe³nosprawnoœci dziecka, wyniki wykaza³y,
¿e rodzice s¹ najmniej pozytywnie nastawieni do w³¹czenia dzieci z problemami
behawioralnymi i powa¿nymi zaburzeniami w sferze poznawczej. Maj¹ nato-
miast najbardziej pozytywne nastawienie wobec w³¹czenia dzieci niepe³nospraw-
nych fizycznie i sensorycznie.

Przegl¹d wyników badañ w krajach europejskich (2008–2016)

Artyku³y dostêpne w bazach Academic Search Ultimate i ERIC opublikowane
po roku 2008 zawieraj¹ wyniki badañ dotycz¹ce postaw rodziców wobec edukacji
w³¹czaj¹cej prowadzone w Grecji, Austrii, Hiszpania i Turcji. Nie wziêto pod
uwagê badañ z innego obszaru kulturowego, np. z Indii [Narumanchi, Bhargava
2011], a tak¿e artyku³ów prezentuj¹cych jedynie skrótowy opis wyników [np. So-
ponaru, Pãduraru, Dumbrava, Stãricã, Iorga 2016]. Ich ogólny przegl¹d zawiera
tabela 1. Wyniki badañ zosta³y zaprezentowane w porz¹dku chronologicznym.

Kokaridas Dimitrios i in. [2008], badali greckich rodziców skal¹ postaw wobec
integracji autorstwa Yony Leyser i Rei Kirk [2004]. Próba sk³ada³a siê z 119 rodzi-
ców (68 matek, 51 ojców) dzieci niepe³nosprawnych (56 z niepe³nosprawnoœci¹
intelektualn¹ bez zespo³u Downa, 21 z niepe³nosprawnoœci¹ intelektualn¹ i ze-
spo³em Downa, 8 z autyzmem i 27 z pora¿eniem mózgowym). Rodzice oceniali
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korzyœci p³yn¹ce z edukacji w³¹czaj¹cej dla uczniów sprawnych i z niepe³no-
sprawnoœci¹, poziom swojego zadowolenia z postêpów ich dziecka oraz
z kszta³cenia specjalnego w porównaniu z edukacj¹ w³¹czaj¹c¹; umiejêtnoœci
nauczyciela, wsparcie idei inkluzji przez rodziców uczniów sprawnych oraz ro-
zumienie kwestii praw dziecka jako czynnika stanowi¹cego filozoficzne i praw-
ne uzasadnianie idei inkluzji.

Wyniki badañ wskazuj¹, ¿e wiêkszoœæ rodziców dzieci niepe³nosprawnych
ma pozytywne nastawienie wobec wspólnego nauczania uczniów sprawnych
i z niepe³nosprawnoœci¹ oraz wspiera ideê edukacji w³¹czaj¹cej. Za pozytywne
efekty edukacji w³¹czaj¹cej dla uczniów z niepe³nosprawnoœci¹ uznali przygoto-
wanie ich dziecka do ¿ycia w realnym œwiecie (65%), szansê uczestnictwa w ¿yciu
klasy i szko³y (63,9%) oraz podejmowania interakcji z innymi kolegami z klasy.
Zdaniem badanych do spo³ecznych korzyœci p³yn¹cych z edukacji w³¹czaj¹cej dla
uczniów sprawnych mo¿na zaliczyæ mo¿liwoœæ stawania siê bardziej wra¿liwymi
na ró¿nice wystêpuj¹ce miêdzy ludŸmi (82,2%). Co warte podkreœlenia, g³ówn¹
trosk¹ rodziców nie by³y postawy uczniów sprawnych. 42,4% respondentów
uwa¿a³o bowiem, ¿e inkluzja nie wp³ywa negatywnie na emocjonalny rozwój ich
dziecka, a a¿ 52,5% uzna³o, ¿e zwiêksza ona prawdopodobieñstwo jego pozytyw-
nej samooceny.

Respondenci wyra¿ali jednak pewne obawy zwi¹zane z mo¿liwoœci¹ izolacji
spo³ecznej ich dziecka przez rówieœników, ale tak¿e niewystarczaj¹c¹ jakoœci¹ na-
uczania i dostêpnoœci¹ us³ug wspieraj¹cych. Nie uzyskano jednoznacznych wyni-
ków w kwestii zapewnienia dziecku w klasie w³¹czaj¹cej odpowiedniego wspar-
cia. Oko³o 30% rodziców nie wyrazi³o w sposób zdecydowany swego stanowiska
w tych kwestiach, 33% wskazywa³o na wiêksze, a 40% na mniejsze szanse uzyska-
nia pomocy specjalistów w klasie w³¹czaj¹cej. Ponadto, a¿ 40% oceni³o negatyw-
nie umiejêtnoœci nauczyciela w zakresie udzielenia ich dziecku odpowiedniej
pomocy (jedynie 23,5% oceni³o je pozytywnie).

W rzeczywistoœci rodzice zdecydowanie popierali szanse swoich dzieci na
edukacjê w klasach w³¹czaj¹cych (68%) i posiadanie przez nich tych samych przy-
wilejów i praw (83,2%) które przys³uguj¹ uczniom sprawnym. Co wiêcej, byli
przekonani co do równego traktowania ich dzieci przez nauczycieli klas ogólno-
dostêpnych (N=47,5%) i ich akceptacji (56,3%) przez rodziców uczniów sprawnych.

Rodzice dzieci z nabyt¹ niesprawnoœci¹ wyra¿ali bardziej pozytywne nasta-
wienie do korzyœci p³yn¹cych z inkluzji (p = 0,22). Wiek uczniów wy³oni³ siê jako
g³ówny czynnik wp³ywaj¹cy na postrzeganie przez rodziców edukacji w³¹cza-
j¹cej. Rodzice uczniów w wieku poni¿ej 18 lat przejawiali bardziej pozytywne po-
stawy wobec edukacji w³¹czaj¹cej ni¿ rodzice osób doros³ych, widz¹c w niej szan-
se na przysz³oœæ swoich dzieci. Ograniczeniem prezentowanych badañ by³ dobór
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respondentów, którymi byli rodzice uczniów uczêszczaj¹cy tylko do jednej z form
kszta³cenia – szkó³ specjalnych.

Natomiast Gasteiger-Klicpera Barbara i in. [2012] zbadali postawy i doœwiad-
czenia rodziców austriackich dotycz¹ce edukacji w³¹czaj¹cej i specjalnej dzieci
z lekk¹ oraz znaczn¹ oraz z³o¿on¹ niepe³nosprawnoœci¹ intelektualn¹ z obu typów
szkó³. £¹cznie w badaniu wziê³o udzia³ 716 rodziców uczniów klas w³¹czaj¹cych
i 356 klas specjalnych.

Z badañ wynika, ¿e g³ównym czynnikiem ró¿nicuj¹cym postawy i doœwiad-
czenia rodziców by³ stopieñ niepe³nosprawnoœci ich dziecka. Edukacja w³¹cza-
j¹ca by³a bardziej pozytywnie oceniana przez rodziców uczniów z lekk¹ nie-
pe³nosprawnoœci¹ intelektualn¹. Potwierdzaj¹ to nie tylko ich pozytywne oceny
tej formy, ale tak¿e wypowiedzi wskazuj¹ce na zadowolenie z dokonanego wy-
boru i deklaracja, ¿e podjêliby go jeszcze raz. Rodzice uczniów klas w³¹czaj¹cych
byli bardziej zadowoleni z osi¹gniêæ szkolnych swoich dzieci ni¿ rodzice uczniów
szkó³ specjalnych, chocia¿ wymaga³o to od nich wiêkszego zaanga¿owania w pracê
z dzieckiem w domu ze wzglêdu na wy¿sze wymagania stawiane przez nauczy-
cieli w klasach w³¹czaj¹cych w porównaniu do szkó³ specjalnych.

Z kolei rodzice uczniów ze znaczn¹ i wielorak¹ niepe³nosprawnoœci¹, eduko-
wanych w klasach w³¹czaj¹cych uznali, ¿e ich dzieciom stawiane s¹ wymagania
zbyt wysokie w stosunku do ich mo¿liwoœci, a nauczyciele poœwiêcaj¹ im mniej
uwagi. Oznacza to, ¿e podobnie jak w przypadku uczniów z lekk¹ niepe³nospraw-
noœci¹, rodzice musz¹ poœwieciæ wiele czasu w domu na pomoc dziecku
w osi¹gniêciu optymalnych rezultatów szkolnych.

W sferze spo³ecznej dzieci z lekk¹ niepe³nosprawnoœci¹ intelektualn¹ z klas
w³¹czaj¹cych s¹, zdaniem rodziców, rzadko represjonowane, ale raczej czêsto do-
œwiadczaj¹ zachowañ prospo³ecznych ze strony swoich kolegów szkolnych. Tak-
¿e wiktymizacja uczniów ze znaczn¹ i wielokrotn¹ niepe³nosprawnoœci¹ mia³a
miejsce stosunkowo rzadko. Jeœli jednak wystêpuje, to zdaniem rodziców
w szko³ach specjalnych dzieci doœwiadczaj¹ znacznie lepszej ochrony ni¿ w kla-
sach w³¹czaj¹cych. Ma³y rozmiar grupy pozwala bowiem na lepsze jej monitoro-
wanie przez nauczyciela, a oczekiwania spo³eczne w szko³ach specjalnych s¹ bar-
dziej wyraŸnie okreœlone i akceptowane przez uczniów, podczas gdy w klasach
w³¹czaj¹cych ¿ycie spo³eczne nie zawsze jest ju¿ tak starannie zorganizowane.
Tylko niektórzy nauczyciele s¹ œwiadomi swej odpowiedzialnoœci za przygotowa-
nie uczniów do podejmowania w³aœciwych interakcji oraz relacje spo³eczne pa-
nuj¹ce w klasie. Z drugiej jednak strony uczniowie klas w³¹czaj¹cych maj¹ wiêcej
okazji do nieformalnych spotkañ z kolegami ze swej klasy w czasie wolnym.

Rodzice obu grup uczniów pozytywnie ocenili „ducha zespo³u” wyczuwalne-
go w klasie, przy czym ocena ta dotyczy³a w przypadku rodziców dzieci z lekk¹
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niepe³nosprawnoœci¹ intelektualn¹ klas inkluzyjnych, a w przypadku rodziców
uczniów ze znaczn¹ i wielorak¹ niepe³nosprawnoœci¹ – klas specjalnych.

Ana Doménech i Odet Moliner [2013] przebadali 33 hiszpañskich rodziców za
pomoc¹ w³asnej konstrukcji kwestionariusza dotycz¹cego edukacji w³¹czaj¹cej,
opartego na 5-stopniowej skali Likerta. G³ównym celem by³o zbadanie przekonañ
rodzin na temat skutków wdro¿enia modelu edukacji w³¹czaj¹cej i ich zadowole-
nia z edukacji w³¹czaj¹cej, rozumianej jako odpowiedŸ na zró¿nicowanie potrzeb
uczniów oraz ustalenie, czy te przekonania ró¿ni¹ siê w zale¿noœci od zmiennej
niezale¿nej – posiadania dziecka z niepe³nosprawnoœciami.

W kwestii pogl¹dów rodziców dotycz¹cych efektów wdro¿enia modelu edu-
kacji w³¹czaj¹cej wykazano, ¿e rodzice dzieci niepe³nosprawnych wskazuj¹ na
ogó³ na korzyœci p³yn¹ce z tej formy kszta³cenia i pozytywnie odnosz¹ siê do jej
za³o¿eñ. Ich zdaniem sprzyja ona kszta³towaniu takich ogólnoludzkich wartoœci,
jak tolerancja i szacunek dla odmiennoœci, wp³ywaj¹cych korzystnie na postawy
solidarnoœci miêdzy rówieœnikami.

Jeœli chodzi o negatywne skutki w³¹czenia, zaobserwowano, ¿e w obu bada-
nych grupach odsetki odpowiedzi negatywnych by³y równie niskie (mniej ni¿
12%). Wyj¹tek stanowi³a tylko jedna kwestia. Obie grupy rodziców wyra¿a³y mia-
nowicie przekonanie, ¿e wspólna edukacja uczniów sprawnych i z niepe³no-
sprawnoœci¹ prowadzi do powstawania miêdzy nimi konfliktów i negatywnych
zachowañ u uczniów niepe³nosprawnych. Przekonanie to by³o nawet czêœciej
wyra¿ane przez rodziców dzieci niepe³nosprawnych (50%) ni¿ sprawnych (4%).
Zdaniem Any Doménech i Odeta Moliner przekonanie to w przypadku rodziców
uczniów niepe³nosprawnych mo¿e wynikaæ z przyjêcia za³o¿enia, ¿e ich dzieci
z powodu swych specjalnych potrzeb znajduj¹ siê w klasach w³¹czaj¹cych w sy-
tuacji „nierównoœci”, podczas gdy w klasach specjalnych mog³yby byæ bardziej
„chronione”. Ponadto, brak wiedzy personelu szko³y w³¹czaj¹cej na temat nie-
pe³nosprawnoœci oraz nieznajomoœci charakterystyki uczniów niepe³nospraw-
nych, mog¹ zdaniem rodziców, prowadziæ do niepotrzebnych nieporozumieñ,
skutkuj¹cych w dalszej kolejnoœci konfliktem.

Celem przeciwdzia³ania tym obawom, autorzy proponuj¹ organizowanie nie
tyle szkoleñ, ale dyskusji s³u¿¹cych wymianie doœwiadczeñ i pomys³ów na temat
ró¿nych modeli edukacyjnych, wartoœci edukacji w³¹czaj¹cej, jego cech i zalet, de-
konstrukcji mitów i b³êdnych koncepcji zwi¹zanych z integracj¹, praw i przepi-
sów wspieraj¹cych integracjê oraz krytyczn¹ analizê wykorzystania pomocy, za-
sobów, celem zapewnienia ich optymalnej dystrybucji, a tak¿e wykorzystania
metod nauczania promuj¹cych integracjê itp. W ten sposób rodzice mogliby mieæ
wiêkszy udzia³ w przekszta³caniu szko³y w realizuj¹c¹ w wiêkszym stopniu zasa-
dê równoœci spo³ecznej i utrzymuj¹c¹ jednoczeœnie wysoki poziom nauczania.
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Jeœli chodzi o kwestiê satysfakcji z edukacji w³¹czaj¹cej, rozumianej, jako
odpowiedŸ na ró¿norodnoœæ w edukacji, wyniki nie ró¿ni¹ siê znacz¹co w obu
grupach badanych, nie okaza³y siê te¿ istotne statystycznie. Œrednio ok. 20% i 38%
badanych udzieli³o w tej kwestii pozytywnych odpowiedzi.

Badania dotycz¹ce postaw matek dzieci ze specjalnymi potrzebami edukacyj-
nymi, uczêszczaj¹cych do szkó³ w³¹czaj¹cych prowadzone by³y te¿ przez Ceylan
Remziye i Aral Neriman [2016] w Turcji. Przeprowadzono wywiady z 11 matkami
dzieci uczêszczaj¹cych do pierwszej, drugiej i trzeciej klasy szkó³ podstawowych
w³¹czaj¹cych. Wiedza respondentek na temat edukacji w³¹czaj¹cej by³a, zdaniem
autorów, niewystarczaj¹ca, nie potrafi³y one bowiem precyzyjnie zdefiniowaæ
tego pojêcia. Matki wskazywa³y natomiast na szereg trudnoœci i uwarunkowañ
pomyœlnego w³¹czenia. Najwa¿niejszymi problemami, z jakimi boryka³y siê, by³y
trudnoœci dotycz¹ce rejestracji ich dziecka, dostosowania lekcji do jego potrzeb
i mo¿liwoœci, odrzucenia przez rówieœników oraz zapewnienia transportu.

Wypowiedzi matek dotycz¹ce dostosowañ wprowadzonych przez nauczy-
cieli w œrodowisku edukacyjnym by³y zró¿nicowane – od stwierdzenia, ¿e na-
uczyciel nie wprowadzi³ ¿adnych dostosowañ, do wskazania na pojedyncze
dzia³ania takie jak dostosowanie pracy domowej do mo¿liwoœci dziecka, umiejs-
cowienie ucznia w klasie, przyci¹ganie uwagi dziecka poprzez kontakt wzrokowy.
¯adna z matek nie wskaza³a na kompleksowy system wsparcia edukacyjnego
oferowanego w ramach edukacji w³¹czaj¹cej, ale wiêkszoœæ z nich podkreœli³a
potrzebê zapewnienia kompleksowego wsparcia: edukacyjnego, psychologicz-
nego i administracyjnego. Respondentki zasugerowa³y dostosowanie nauczania
do mo¿liwoœci ich dziecka, zapewnienie wsparcia finansowego, zorganizowanie
wiêkszej liczby dzia³añ na rzecz socjalizacji dzieci, poprawy ich zdolnoœci moto-
rycznych, zmniejszenie liczebnoœci klas i zapewnienie specjalistycznego wspar-
cia nauczycielom.

Podsumowanie

Z analizy badañ miêdzynarodowych prowadzonych w obszarze postaw ro-
dziców wobec edukacji w³¹czaj¹cej wynika, ¿e rodzice dzieci ze specjalnymi po-
trzebami prezentowali na ogó³ postawy pozytywne b¹dŸ neutralne, popierali
ogóln¹ koncepcjê edukacji w³¹czaj¹cej, ale czêœæ z nich negatywnie odnosi³a siê
do edukacji w³¹czaj¹cej w³asnego dziecka. Na kszta³t rodzicielskich postaw
wp³yw mia³y ró¿norodne zmienne, takie jak spo³eczno-materialny poziom ¿ycia
rodziców, poziom ich wykszta³cenia i doœwiadczenie w zakresie edukacji
w³¹czaj¹cej, wiek oraz rodzaj i stopieñ niepe³nosprawnoœci dziecka. Bardziej po-
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zytywne opinie wyra¿ali rodzice dzieci m³odszych, z l¿ejsz¹ niepe³nosprawnoœci¹
oraz rodzice na wy¿szym spo³eczno-materialnym poziomie ¿ycia, z wy¿szym wy-
kszta³ceniem i z wiêkszym doœwiadczeniem w zakresie edukacji w³¹czaj¹cej.

Wymienione przez nich korzyœci p³yn¹ce z edukacji w³¹czaj¹cej dla uczniów
z niepe³nosprawnoœci maj¹ zazwyczaj charakter spo³eczny, m.in. przygotowanie
dziecka do ¿ycia w realnym œwiecie czy szansa uczestnictwa w ¿yciu szko³y i po-
dejmowania interakcji z innymi kolegami z klasy. Z kolei korzyœci wynikaj¹ce
z edukacji w³¹czaj¹cej dla sprawnych rówieœników dotyczy³y g³ównie kszta³to-
wania wartoœci ogólnoludzkich takich jak tolerancja i szacunek dla odmiennoœci.
Wyniki te znajduj¹ potwierdzenie w polskich badaniach Iwony Myœliwczyk
[2016], z których wynika, ¿e rodzice niepe³nosprawnych dzieci w wieku przed-
szkolnym akcentowali pozytywny wp³yw kontaktów dziecka niepe³nosprawne-
go z rówieœnikami na jego rozwój oraz mo¿liwoœæ uczenia siê tolerancji i zrozu-
mienia dla „innoœci” i pozbywania siê lêku przed dzieæmi niepe³nosprawnymi
przez rówieœników sprawnych.

Z kolei Katarzyna Æwirynka³o i Agnieszka ¯yta [2014] wskazuj¹ w swoich ba-
daniach na zró¿nicowane postawy rodziców wobec edukacji w³¹czaj¹cej (rozu-
mianej w tym kontekœcie jako synonim edukacji integracyjnej); czêœæ z rodziców
wskazywa³a na te formê jako najbardziej odpowiedni¹ dla ich dziecka, czêœæ wy-
kazywa³a jej braki preferuj¹c szko³ê specjaln¹. Rodzice wskazywali na problemy
o charakterze dydaktycznym i spo³ecznym, takie jak brak odpowiedniego przy-
gotowania nauczycieli; zbyt liczne grupy/klasy, w których nauczyciel nie jest
w stanie odpowiednio zadbaæ o rozwój dziecka z niepe³nosprawnoœci¹; brak od-
powiedniego zaplecza dydaktycznego czy negatywne nastawienie rówieœników.
Na podobne trudnoœci wskazuj¹ wyniki ca³oœciowych badañ dotycz¹cych dostêp-
noœci i jakoœci edukacji uczniów z niepe³nosprawnoœciami przeprowadzonych
w ramach projektu „Wszystko jasne” [Kubicki, Dudziñska, Olcoñ-Kubicka 2011].
Z raportu wynika, ¿e obecny system wsparcia uczniów z niepe³nosprawnoœci¹ nie
spe³nia ich oczekiwañ. Zapewnienie zindywidualizowanego wsparcia i faktycz-
nej realizacji zaleceñ z orzeczenia, poza nielicznymi placówkami, wymaga niekiedy
ich osobistej interwencji w postaci rezygnacji z pracy i pe³nienia funkcji terapeuty/
nauczyciela wspomagaj¹cego/opiekuna dla dziecka, finansowania z w³asnych
œrodków wolontariuszy przychodz¹cych do placówki, b¹dŸ p³atnych zajêæ poza
placówk¹. Rodzice czuj¹ siê w swoich zmaganiach osamotnieni i niezrozumiani,
traktowani „jako roszczeniowi i k³opotliwi”.

Podobne trudnoœci ujawniaj¹ wyniki analizowanych badañ miêdzynarodo-
wych, w œwietle których badani rodzice wskazuj¹ na brak kompleksowego wsparcia,
trudnoœci o charakterze dydaktycznym (np. niewystarczaj¹ca jakoœæ nauczania,
wynikaj¹ca m.in. z niskich kompetencji nauczyciela; brak wsparcia specjalistycz-
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nego) i spo³ecznym (m.in. odrzucenie spo³eczne, powstawanie konfliktów i nega-
tywnych zachowañ u uczniów niepe³nosprawnych).

Podsumowuj¹c mo¿na stwierdziæ, ¿e postawy wyra¿ane przez rodziców wo-
bec edukacji w³¹czaj¹cej w badaniach miêdzynarodowych i polskich s¹ zró¿nico-
wane, na ogó³ jednak pozytywne i neutralne. Rodzice wskazuj¹ zarówno na wy-
nikaj¹ce z niej korzyœci, g³ównie o charakterze spo³ecznym, jak i liczne braki
w zakresie wsparcia edukacyjnego. Zauwa¿anie braków nie oznacza jednak¿e ne-
gatywnej postawy wobec idei inkluzji, jest raczej wyrazem niezadowolenia rodzi-
ców z dotychczasowych warunków jej realizacji.
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